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BAREM DE L’EXAMEN:

L’estudiantat contestara només TRES problemes entre els sis proposats.

Cada problema puntua fins a 10 punts.

La qualificacio de I'exercici és la suma de les qualificacions de cada problema dividida entre 3, i aproximada a les centésimes.

Es permet 1’us de calculadores sempre que no siguen grafiques o programables, i que no puguen realitzar calcul simbolic ni
emmagatzemar text o férmules en memoria. S'use o no la calculadora, els resultats analitics, numerics i grafics han d'estar sempre
degudament justificats.

BAREMO DEL EXAMEN:

El alumnado contestara solo TRES problemas entre los seis propuestos.

Cada problema se puntuara hasta 10 puntos.

La calificacion del ejercicio sera la suma de las calificaciones de cada problema dividida entre 3 y aproximada a las centésimas.

Se permite el uso de calculadoras siempre que no sean graficas o programables, y que no puedan realizar calculo simboélico ni
almacenar texto o férmulas en memoria. Se utilice o no la calculadora, los resultados analiticos, numéricos y gréficos deberan estar
siempre debidamente justificados.

En les respostes s'han d'escriure tots els passos del raonament utilitzat.

2x —y+z = m

Problema 1. Donat el sistema d'equacions x+y+3z = 0, onm és un parametre real, es demana:
5x—4y+mz = m

a) La discussio del sistema d'equacions en funcié del parametre m. (4 punts)

b) La solucio del sistema quan m = 1. (3 punts)

c¢) Les solucions del sistema en el cas en qué siga compatible indeterminat. (3 punts)

Soluci6. a) El valor del determinant del sistema és A= 3m. Sim # 0 SCD,sim =0SClL. b)x =3,y =3,z =
-2 C)x = —%a,y = —ga, Z = a on a €s un parametre real.

Problema 2. Es donen les rectes r:{x+y— 1=0 q21_2_z jq pla m:x + my + z = 2 que
2x—z—1= 1 -1 2
depen del parametre real m. Obteniu:
a) La posicio relativa de les rectes r i s. (4 punts)
b) El valor del parametre m perqueé la recta r estiga continguda en el pla 7. 3
punts)
c) Els punts A, B, C interseccid del pla = amb els eixos de coordenades quan m = 2, aixi com el volum
del tetraedre de vértexs A,B,C i P(2,2,2). 3
punts)

Solucid. a) Les rectes son paral-leles. b) La recta r esta continguda en el pla m quan m = 3. Es valorara amb
dos punts la conclusié que el vector director de la recta és ortogonal al vector caracteristic del plaquanm = 3 i
amb un punt la comprovacié que un punt de la recta esta contingut en el pla. c) A(2,0,0), B(0,1,0),€(0,0,2). El
volum del tetraedre val 2.




-z 2
Problema 3. Donada la funcié f(x) = xe'™" calculeu:

a) El domini, els intervals de creixement i decreixement i els extrems relatius. (4 punts)
b) Les asimptotes i la grafica de f. (3 punts)
¢) Laintegral [ f(x)dx. (3 punts)
-7 . 1 1 - . 1 1 1 .
Solucid. a) dom f =R, f decreix en (_w'_ﬁ) U (5,+oo,) I creix en (_E'TE)' En x = v hi ha un
minim relatiuien x = % hi ha un maxim relatiu. b) Asimptota horitzontal y = 0.
¢) [f(x)dx = —%el‘xz +C
1 2 3 1
Problema 4. Es donen les matrius 4 = |[—1 a 1[i B= [-1|[1 2 3]. Obteniu:
1 a?-2 3 2
a) Elrang de la matriu A segons els valors del parametre real a. (3 punts)
b) Una matriu C tal que AC = 161, on I és la matriu identitat, quan a = 0. (4
punts)
x 1
c) Elrangdelamatriu B i la discussio de si el sistema B yl = [—1] té solucio. 3
z 2
punts)
Solucié. a) det(4) = —4(a® —4). El rang val 3 quan a# +2 i val 2 quan a=+2. b) C = 16471 =
2 =12 2
[4 0 —4]. c) La matriu B té rang 1 (un punt). El sistema té solucié perqué la matriu que obtenim a
2 4 2
1
I'afegir a B la columna |—1| també té rang 1 (dos punts).
2

Problema 5. Donats els punts P(1,1,0), Q(2,—1,1) i R(a, 3, —1) es demana:
a) L'equacio del pla que conté P, Q i R quan a = 1 i la distancia d'aquest pla a I'origen de coordenades.

(3 punts)

b) L'equacié de la recta r que passa per R quan a = 1 i és paral-lela a la recta s que passa per P i Q.
Calculeu la distancia entre les rectes r i s. 4
punts)

c) Elsvalors d’ a perals quals P, Q i R estan alineats i I'equacio de la recta que els conté. (3 punts)

SO|UCié.a)T[:y+ZZ—1=0,d(0,ﬂ)=§. b)xT_1=y_—_23=$,d(r,s)=\E. c) a =0, xT_1=y—_1=§

Problema 6. Volem dissenyar un camp de joc de manera que la part central siga rectangular, i les parts laterals
siguen semicircumferencies cap a fora. La superficie del camp mesura (4 + 1) metres quadrats. Es volen pintar
totes les ratlles d'aquest camp tal com s'observa a la figura. Es demana:

a) Escriviu la longitud total de les ratlles del camp en funcio de l'altura y del rectangle. (5 punts)
b) Calculeu les dimensions del camp perqué la pintura usada siga minima. (5 punts)
y
X

8+2m
y

2
Soluci6. a) L'area és igual a xy + nyz =4 + 1 ilalongitud és f(y) = + 2y + % byx =y =2.

2




En las respuestas se deben escribir todos los pasos del razonamiento utilizado.

2x—y+z = m
Problema 1. Se da el sistema de ecuaciones x+y+3z = 0, donde m es un parametro real. Se
S5 —4y+mz = m
pide:
a) La discusion del sistema de ecuaciones en funcién del parametro m. (4 puntos)
b) La solucion del sistema cuando m = 1. (3 puntos)
c) Las soluciones del sistema en el caso en que sea compatible indeterminado. (3 puntos)

Solucidn. a) El valor del determinante del sistema es A=3m. Sim #0 SCDysim =0 SCl. b) x =3,y =
3,z=-2C)x= —ga, y = —ga, z = a donde a es un parametro real.

x+y—1=0
2x—z—1=0"
depende del parametro real m. Obtened:

Yy

Problema 2. Se dan las rectas r:{ s: x%l = 2 =2 yelplano m:x +my +z =2 que

a) La posicion relativa de las rectas r vy s. (4 puntos)

b) El valor del pardmetro m para que la recta r esté contenida en el plano . 3
puntos)

c) Los puntos 4, B, C interseccion del plano 7 con los ejes de coordenadas cuando m = 2, asi como el
volumen del tetraedro de vértices 4, B,Cy P(2,2,2). 3
puntos)

Soluciodn. a) Las rectas son paralelas. b) La recta r esta contenida en el plano cuando m = 3. Se valorara con
dos puntos la conclusiéon de que el vector director de la recta es ortogonal al vector caracteristico del plano
cuando m = 3 y con un punto la comprobacion de que un punto de la recta estd contenido en el plano. c)
A(2,0,0),B(0,1,0),€(0,0,2). El volumen del tetraedro vale 2.

Problema 3. Dada la funcion f(x) = xel=** calculad:

a) El dominio, los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos. (4 puntos)
b) Las asintotas y la grafica de f. (3 puntos)
¢) Laintegral [ f(x)dx. (3 puntos)

1 1 1 1 1
Sol. @) dom f =R, f decrece en (_Oo'_\/_z) y en (\/_7'+°°') y crece en (_E’E)EH x=-= hay un

minimo relativoy en x = % hay un méximo relativo. b) Asintota horizontal y = 0.

2

=3 =7 -1 1 2 3

=1

¢) [f(x)dx = —%el_xz +C




1 2 3 1
Problema 4. Se dan las matrices A = [—1 a 1] y B= [—1] [1 2 3]. Obtened

1 a?-2 3 2
a) El rango de la matriz A segun los valores del parametro real a. (3
puntos)
b) Una matriz C tal que AC = 16 1, siendo I la matriz identidad, cuando a = 0. (4 puntos)
X 1
c) Elrango de la matriz B y la discusion de si el sistema B ly = [—1] tiene solucion. (3 puntos)
z 2

Solucién. a) det(4) = —4(a®? —4). El rango vale 3 cuando a # +2 y vale 2 cuando a = +2. b) C =

2 =12 2
16A"1 =14 0 —4|. c) Lamatriz B tiene rango 1 (un punto). El sistema tiene solucion porque la matriz
2 4 2
1
que obtenemos al afiadir a B la columna [—1 también tiene rango 1 (dos puntos).
2

Problema 5. Dados los puntos P(1,1,0), Q(2,—1,1) y R(a, 3, —1) se pide:
a) La ecuacion del plano que contiene a P, Q y R cuando a = 1, y la distancia de dicho plano al origen de

coordenadas. (3 puntos)

b) La ecuacion de la recta r que pasa por R cuando « = 1y es paralela a la recta s que pasa por P y Q.
Calculad la distancia entre las rectas r y s. (4 puntos)

c) Los valores de a para los cuales P, Q y R estan alineados y la ecuacion de la recta que los contiene.
(3 puntos)

i — 0 distancia & p)¥t =23zt = 3 —o l_oyi_cz
Solucién. a) y + 2z —1 =0, distancia —. b) — =— == ,d(r,s)—\ﬂ. ) a=0 —=—=1

Problema 6. Queremos disefiar un campo de juego de modo que la parte central sea rectangular, y las partes
laterales sean semicircunferencias hacia fuera. La superficie del campo mide 4 4+ m metros cuadrados. Se
quieren pintar todas las rayas de dicho campo tal y como se observa en la figura. Se pide:

a) Escribid la longitud total de las rayas del campo en funcion de la altura y del rectangulo. (5 puntos)
b) Calculad las dimensiones del campo para que la pintura usada sea minima. (5 puntos)

LD

2
Solucion. a) El area es igual a xy +m2-=4 + 1 y lalongitud es f (y) =

8+2m
y

+2y+=> bx=y=2




